

# 深11措吸港澳醫藥落地

## 港大深院：促進兩地醫療服務同質化 接軌國際水平



大灣區快線

香港文匯報訊（記者 郭若溪 深圳報道）粵港澳醫療服務跨境融合再有新進展。近日，深圳審議通過《關於加快推動醫療服務跨境銜接的若干措施》，圍繞促進醫療資源便捷流動、推動衛生健康規則銜接貫通、擴大優質醫療衛生資源供給等3個方面，提出11項具體舉措。明確到2022年，要加快形成一批具有較強服務競爭力的港資、澳資醫療機構；到2025年，依託港澳深度接軌國際先進通行規則，成為全國衛生健康事業創新發展新高地、全國重要的區域醫療中心城市。

深 港澳醫療協同發展是粵港澳大灣區和深圳先行示範區「雙區」建設的重要內容，《若干措施》密切銜接國家工作部署，着力解決限制港澳優質醫療衛生資源的跨境流通對接，包括灣區三地醫療人才定級考試和資質認可對接，港澳居民在就診轉診、急救轉運、醫保結算等服務協同機制需進一步完善，境外藥品、醫療器械准入滯後等問題，在協同發展上探索更開放、更全面、更系統的創新路徑。

### 推動內地醫院評審標準走向國際

《若干措施》的11項具體舉措中，提出將在包括港澳醫師在內地職稱認證、先行先試國際前沿醫療技術、港澳醫療保障在深跨境使用及直接結算、深港醫學專科中心建設等方面，以綜合改革試點為牽引，依託香港大學深圳醫院等13家深港醫療合作平台，總結港大深圳醫院「長者醫療券」和「在粵患者覆診特別支援計劃」工作經驗，用足用好經濟特區立法權，進一步優化港澳來深辦醫醫就醫環境，推動跨境醫療服務銜接。

深圳市衛健委體改和基層處處長李創表示，《若干措施》的目的是突破目前港澳地區與內地醫療行業規則銜接和資源要素流動方面仍存在的一些體制機制、政策法規制約。在先行示

範區政策裏已經明確要建立與國際接軌的醫院評審評價制度，這方面就是為了給商業健康保險認可的深圳醫療機構，提供一個評審評價的依據。另外，通過這項工作推動內地的醫院評審評價標準走向國際，內地醫院要制定與國際接軌的醫療人才培養和評價制度。目前，深圳也在考慮進一步破除對香港的醫務人員來深辦醫醫的限制。

### 居灣區港人冀速為患者帶來福利

粵港澳大灣區內地的港澳居民人口眾多，便捷就醫呼聲強烈。疫情期間，曾參與「在粵患者覆診特別支援計劃」的港人梁先生，一共到港大深圳醫院就診了3次，極大的解決了他取藥不便的燃眉之急。梁先生直言，要想讓港澳居民更方便地在大灣區就醫，能用上香港上市的藥品非常重要，「我現在能開的還是內地的同類藥，個別藥品的藥效其實沒有香港的好，所以希望相關政策能盡快為我們患者帶來福利。」

作為首家「國際新藥准入」指定試點機構，港大深圳醫院院長盧龍茂表示，授權深圳可以使用香港已經上市的藥品，這就是「港藥通」。目前，醫院正積極配合省市藥監部門，推進在港已上市藥品器械臨床應用准入申

請，制定使用後不良反應報告及管理制，加快綜合改革授權政策落地見效，促進深圳與香港醫療服務同質化，與國際水平接軌。「在未來，更可以使用這些數據，加快國際新藥設備在內地的審批和使用。」

### 科研成果可以先行先試再臨床

港大深圳醫院科研副院長關新元進一步解釋稱，譬如一個在美國已經獲批可以臨床使用的藥物，在國內還不能上市，那就可以先在港大深圳醫院臨床與轉化醫學研究中心裏進行臨床試驗，通過分析得到的一些數據，可以為日後審批這個藥物提供的一些依據。同樣，香港的一些科研成果，也可以在深圳河套的深港科技新合作區裏進行先行先試，再在內地的臨床上使用，這將給很多患者帶來好消息。

據深圳市衛健委體改和基層處處長李創透露，深圳已在加快通過特區醫療條例的立法，突破技術方面准入方面限制。同時，根據《京港合作推動北京市健康醫療及養老產業的開放和升級》報告，北京也計劃爭取放寬國際新藥准入，允許在北京市開業的港澳醫療衛生服務提供主體設置的醫療機構使用臨床急需、已在港澳上市的藥品，減少限制進口醫療器械的條框。



## 港大深院建創新合作區「築巢引鳳」

香港文匯報訊（記者 郭若溪 深圳報道）在探索完善醫療服務跨境銜接的同時，近年來，深圳也一直在加強深港醫療合作平台方面的建設。作為深港合作的首家公立醫院，香港大學深圳醫院成立八年多以來，全面推行綠色醫療改革，打造國際化的現代醫院管理模式，共計引入11個國際和國內頂尖團隊。

去年，醫院已啟動二期建設，計劃新建住院綜合樓、科教綜合樓，設置手術室、ICU、內鏡中心等共享型醫技科室，並設置兒童中心、腫瘤中心等，建成後床位總數將達到3,000張，計劃於2025年初投入使用。據港大深圳醫院科研副院長關新元介紹，醫院「臨床-轉化-基礎-科研實驗室」改造工程即將完成，佔地約1,115平方米，建成後將成為深港一體化醫學研究平台，滿足院內基本科研需求。同時，在規劃建設中的深港科技創新特別合作區，建設「香港大學深圳醫院轉化醫學研究中心」，首期主要研究方向為腫瘤、生殖健康、器官移植、3D打印，後期逐步在神經醫學疾病和疫苗研發、外科轉

化等關鍵領域發展，打造五位一體的國際化臨床試驗中心。

### 推港科研成果內地轉化

關新元透露，從瑞典引進的劉奎教授凍卵技術團隊、美國放射腫瘤專家孔鳳鳴教授的腫瘤治療團隊等，均將進駐該中心。「香港科研體制健全，深圳科研成果轉化快，兩者非常互補，我們通過搭建平台，吸引一些香港的科研人員，回到內地來發展，不僅能增進融合，也能幫助他們在內地得到更多成果轉化的支持。把香港的一些科研成果很好地推銷到市場上去，也是能夠真正地服務到病人。」

此外，深圳還支持香港提供醫療服務的企業機構來深辦醫醫。比如位於南山西麗的深圳禾正醫院，就是一家由香港來負責管理和運營的民辦醫院，醫院佔地面積5萬平方米，規劃床位1,200張，已於去年底正式運營，未來將構建脊柱微創中心、結節中心、婦產中心等六大重點專科中心。

## 傳播中華文化系列

# 《典籍裏的中國》創新傳播文化經典

牛年新春，《典籍裏的中國》甫一開播，就創下同類型題材的收視新高。新媒體傳播後，節目還

變身「網紅」，帶旺一波「典籍熱」。3月1日，中宣部副部長、中央廣播電視總台台長兼總編輯慎海雄於第五期《求是》雜誌刊發署名文章，題為《我們為什麼要策劃〈典籍裏的中國〉》。慎海雄指出，節目火起來，我們高興；典籍「活」起來，我們更自豪。

慎海雄說，《典籍裏的中國》創下同類型題材的收視新高，這其實在意料之中。馬克思在評價希臘藝術和史詩時說過，希臘藝術和史詩仍然能夠給我們以藝術享受，而且就某方面說還是一種規範和高不可及的範本。「上有迢迢河漢，下有滔滔江水」。我們這個偉大的民族立於世界民族之林，生生不息；我們燦爛的中華文明源遠流長、歷久彌新，一個重要奧秘就是文以載道、以文化人。而典籍，正是中華文化永不枯竭的源頭活水，是永遠給中華兒女以精神滋養、提醒我們不斷進行精神反芻的範本。

### 優秀傳統文化是民族根和魂

慎海雄稱，記得一年前在中央廣播電視總台的一次編務會議上，大家討論精品選題時，我提出了一個久遠於中華優秀傳統文化經典的欄目，比如《典籍裏的中國》？當時大家都認為是可行的。我提出這個建議，不僅僅出於一名文科畢業生的個人喜好。我忘不了30多年前剛進大學時的那一幕：中文系老師與新生見面，研究古典文獻的老先生們大抵步履蹣跚，其中一位還是用椅子抬進來的。後來我和同學到一位老先生家裏拜訪，剛驚歎於琳琅滿目的各種線裝典籍，不料老先生感慨道：他的身後，孩子們會把這些書賣到廢品回收站的。老先生痛心於子女未能傳承其業。優秀傳統文化是中華民族的根和魂。老先生的痛，讓人警醒。

言，既是重大機遇，更是一大挑戰。

### 優秀典籍是與歷史精神接續

觀成敗、鑒得失、明是非、知興替。優秀典籍，既是中華民族的共享記憶，也是我們與歷史的精神接續。既見證了我們的昨天、觀照著我們的今天，也將福澤我們的明天，福澤中華民族後世千年。我們感到，從優秀典籍入手傳播傳統文化，是一個比較好的切入點。今天的中國已經快速進入互聯網時代，人們閱讀的便利性、豐富性已經超過歷史上的任何時期。

再輝煌的文化，一旦失去傳承就必然衰敗。作為重要的傳播陣地，中央廣播電視總台在傳承弘揚中華優秀傳統文化方面責無旁貸，必須與時間賽跑。總台成立以來，我們連續推出《經典詠流傳》、《中國詩詞大會》、《國家寶藏》、《中國地名大會》等一大批弘揚傳承中華優秀傳統文化的精品節目，都獲得了社會的廣泛認同。不少節目還在歐美國家暢銷。我們從中也領略了從中華優秀傳統文化中汲取創作靈感的強大力量！

書畫乾坤大，心中日月長。我們堅信，典籍是國之瑰寶，不能只是「活」在藏書館、「活」在學者的論著中，還應該「活」在年輕人心裡。《典籍裏的中國》，就是典籍的傳播者、轉化人，在浩如煙海的典籍中探微索隱、披沙揀金，通過電視獨具優勢的語境轉換，讓更多人愛上典籍，自覺傳承中華燦爛文化。

慎海雄強調，優秀文化是人類共同的語言。中華傳統典籍是講好中國故事的獨特資源。優秀典籍一直是吸引國際漢學家濡染中華文化的磁石。瑞典學院唯一會中文的馬悅然先生當年的漢語入門讀物就是《左傳》；荷蘭著名漢學家高羅佩曾經翻譯過竹林七賢嵇康的《琴賦》；公元9世紀，白居易的《白氏文集》就已成爲東瀛皇室爭讀之文獻……今天的中國，正在走近世界舞台的中央，傳統經典正是我們與世界進行文明交流互鑒的一大優勢。

最後，慎海雄說，「知之者不如好之者，好之者不如樂之者。」《典籍裏的中國》是我們探索傳統典籍當代化傳播的一次有益嘗試，但絕不是唯一的一次。與古聖先賢對話，跨越時空交流，讓我們不斷以創新傳播中華文化經典，致敬我們的先人！

●央視網

# 「初選」47疑犯落鑊 被控顛覆政權罪

## 黑手落鑊

香港文匯報訊（記者 蕭景源）因組織和參與所謂「35+初選」於今年1月初被香港警方國家安全處拘捕的55名攪炒派政棍，原獲准保釋至4月8日，但日前突被要求2月28日到各區警署報到，當中47人包括在「初選」扮演組織及策劃角色的「佔中三丑」之一戴耀廷、時任立法會議員區諾軒、「民主動力」召集人趙家賢及副召集人鍾錦麟、「初選三投三不投」發起人吳政亨等，全部被「落鑊」控告違反香港國安法中的「串謀顛覆國家政權罪」，須即時還押至3月1日上午押解往西九龍裁判法院提堂。

此外，林卓廷則須到田心警署報到，東區區議會主席趙家賢、區議員鄭達鴻及立法會前議員區諾軒先後進入北角警署報到，其間區諾軒與「手足」握手道別後，向傳媒直言「無話說」。在一眾攪炒派政棍進入各區警署報到後，下午2時15分開始陸續傳出他們被還押拒絕保釋的消息。

警方在下午3時許證實，已以「串謀顛覆國家政權罪」起訴47名於今年1月被拘捕的人，他們分別39男8女，年齡介乎23歲至64歲，所有人會被通宵扣留，並於3月1日上午11時後於西九龍裁判法院提堂。

### 拒絕保釋 通宵扣留

2月28日下午2時前，55名早前被捕獲准保釋的攪炒派政棍陸續抵達港九新界各區警署報到，各人疑心今次極可能會被「落鑊」控告干犯「串謀顛覆國家政權罪」並被中止保釋，換言之是「有人無出」，因而均在警署外與前來送行的「手足」道別，場面一片灰沉。

當中非法「佔中」發起人及「攪炒十步曲」倡議人戴耀廷，當日中午11時45分進入馬鞍山警署前，面對大批傳媒他僅重複說：「都沒什麼可以講啦」、「等律師就進去，沒什麼講啦。」

在戴耀廷進入警署不久，阿布泰國生活百貨創辦人林景楠亦進入警署報到，他其後報稱不適，下午5時許由兩名軍裝警員鎖上手銬及腰纏鐵鏈押送沙田威爾斯醫院急症室求醫。



戴耀廷（右二）2月28日中午到馬鞍山警署報到。香港文匯報記者攝。一，與時任立法會議員區諾軒及發起「初選三投三不投」、網名「李白盧」的吳政亨，均是該非法選舉的協調與積極推動者，企圖令一連串犯罪目的達成。

香港警方國家安全處經蒐證後，於今年的1月6日及7日一連兩日採取拘捕行動，除拘捕在「35+初選」中扮演組織及策劃核心角色的戴耀廷、區諾軒、趙家賢、鍾錦麟、關尚義及吳政亨外，另亦拘捕其他49名參與「初選」的攪炒政棍，包括民主黨胡志偉、尹兆堅、黃碧雲，以及民主黨副主席兼北區區議員林卓廷、公民黨楊岳橋、「民間集會團隊」發言人劉穎匡、「人民力量」主席陳志全、「議會陣線」朱凱迪、沙田區議員兼民陣副召集人岑子杰，以及涉發表煽動文字等3案共14罪正被還押的「人民力量」主席譚得志，涉前年6月21日圍堵警總判囚13.5個月正服刑的前「香港眾志」秘書長黃之鋒等。

## 涂謹申等8人暫未被起訴

香港文匯報訊（記者 蕭景源）涉去年所謂「35+初選」被捕的55名香港攪炒派政棍，2月28日分別到警署報到後僅得8人獲繼續保釋，暫未被起訴，須5月4日再到警署報到。



多個香港市民團體及愛國政團2月28日分別到各區警署請願，支持警察嚴正執法。他們批評這些亂港分子安排非法「初選」及有關行動，明顯是有組織、有計劃，意圖令香港陷入混亂，幸好有國安法「腰斬群魔」，有力維護香港穩定繁榮。